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В Україні статус парку-пам’ятки садово-паркового мистецтва 
мають близько 500 об’єктів, більшість потребують заходів віднов-
лення. Саме тому аналіз проєктних пропозицій щодо реконструкції 
парку-пам’ятки садово-паркового мистецтва місцевого значення на 
прикладі парку «Томилівський» є актуальним завданням. Цей парк 
створено у середині минулого століття поблизу м. Біла Церква як 
дендропарк лісництва на площі 2,4 га. У процесі інвентаризації 
встановлено, що на території парку зростають 76 видів деревних 
рослин, серед них окремі мають вік 60–70 років. Їх збереження є 
однією із цілей реконструкції.

За основу взято опорний проєкт, виготовлений на підставі геоде-
зичного знімання території та проведення інвентаризації насаджень 
парку. Детальне вивчення ситуації дозволило розділити дерева на 
три великі групи: найбільш цінні, відносно цінні та ті, що підляга-
ють видаленню і позначити місця їх зростання на плані різним ко-
льором. Під час розробки заходів з парковпорядкування передбачено 
проведення санітарних і ландшафтних рубок та формування крон 
дерев. На цьому етапі видаленню підлягають мертві, всихаючі та 
сильно заселені Viscum album L. дерева. У решти дерев видаляють 
гілки заселені омелою білою та нижні гілки до висоти 4–6 м, а також 
пошкоджене гілля, що значно покращить освітлення пологу під дере-
вами та звільнить місце для посадки нових дерев і кущів та створить 
умови для росту трав’яних рослин. Обговорюється необхідність ви-
далення частини здорових дерев самосійного походження. 

Запропоновано розширити мережу паркових доріжок, забезпечи-
ти розширення наявних доріжок та влаштування твердого верхнього 
покриття. Запропоновано встановлення малих архітектурних форм 
утилітарного та декоративного призначення. Передбачено форму-
вання ряду дерев’яних скульптур із стовбурів сухостійних дерев.

Оптимізація насаджень парку передбачає посадку 76 видів та 
культиварів деревних рослин, формування композицій за система-
тичним принципом, доповнення груп дерев кулісами із декоративних 
кущів та формування багатоярусних насаджень на узліссях галявин і 
вздовж меж парку. Обґрунтована посадка довговічних хвойних і лис-
тяних дерев поруч із наявними дорослими екземплярами. 

Ключові слова: благоустрій, вид, дерева, кущі, культивар, на-
садження, оптимізація, ландшафт, парк, реконструкція, трав’янисті 
багаторічники.
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Реконструкція парків-пам’яток 
садово-паркового мистецтва важливе відпові-
дальне і складне завдання, для вирішення якого 
необхідні глибокі знання та практичні навички 
як з теорії і практики ландшафтного мистецтва, 

так і з дендрології, ґрунтознавства, екології, 
паркознавства, садово-паркового будівництва, 
ландшафтної архітектури та озеленення. Саме 
тому розробка якісного проєкту передбачає за-
лучення широкого кола фахівців й практиків 
садово-паркового будівництва. Актуальність 
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відновлення парків в Україні, особливо пар-
ків-пам’яток садово-паркового мистецтва, обу-
мовлена низкою причин.

По-перше, значну частину парків-пам’яток 
садово-паркового мистецтва створювали у ХІХ 
або в першій половині ХХ століття і за цей час 
садово-паркові композиції зазнали істотних 
змін, а значна частина дерев, особливо екзо-
тичних відмерла в силу об’єктивних і суб’єк-
тивних причин. 

По-друге, фінансування цих об’єктів як 
у радянські часи, так і в роки незалежності, 
здійснювалося за залишковим принципом, а це 
значить, що кошти або не виділяли взагалі або 
їх виділяли недостатньо для кваліфікованого 
догляду за насадженнями та іншими конструк-
тивними елементами парків. 

По-третє, значна частина парків знаходить-
ся у межах населених пунктів у підпорядку-
ванні місцевих рад, які не мають кваліфікова-
ного персоналу для належного утримання цих 
об’єктів, а парки, що знаходяться у віданні 
державних підприємств лісового господарства 
утримують як лісові масиви природо-заповід-
ного фонду без урахування їх ландшафтних і 
естетичних властивостей. 

По-четверте, в Україні питання рекон-
струкцій, реставрації та консервації парків, що 
мають статус пам’яток садово-паркового мис-
тецтва, недостатньо вивчені й методологічно 
розроблені. Це пов’язано із складністю та уні-
кальністю об’єктів та обмеженим проведенням 
відновлюваних робіт.

По-п’яте, в останні кілька десятиліть спо-
стерігаються зміни клімату, спричинені гло-
бальним потеплінням, що неминуче впливає 
на ріст і розвиток рослин та суттєво ускладнює 
роботи з реконструкції парків.

По-шосте, частина парків пам’яток садо-
во-паркового мистецтва зазнала пошкоджень й 
руйнувань під час бойових дій, зумовлених ро-
сійською агресією та потребує кваліфікованого 
відновлення.

За цих умов досвід розробки та аналізу 
проєктних пропозицій щодо реконструкції 
парку-пам’ятки садово-паркового мистецтва 
на прикладі парку «Томилівський» в Білоцер-
ківському районі, отриманий нами у процесі 
виконання госпдоговірної теми на замовлен-
ня Білоцерківської філії ДП «Ліси України», 
буде корисним під час розробки проєктів ре-
конструкції інших подібних садово-паркових 
об’єктів.

У літературі окремі питання реконструкції 
парків-пам’яток садово-паркового мистецтва 
висвітлені в роботах І.О. Косаревського [1], 
Л.І. Рубцова [2], Д.М. Криворучка [3], І.С. Ко-

сенка та ін. [4], І.Д. Родічкіна [5], І.Д. Родічкіна 
та О.І. Родічкіної [6], І.С. Косенка та ін. [7, 8], 
Л.П. Іщук [9], Л.В. Вегери та ін. [10], Р.О. Ко- 
саревської [11], В.П. Кучерявого та ін. [12],  
В.П. Кучерявого [13], Я.В. Геника та ін. [14, 15],  
Р.Б. Дудіна та ін. [16], С.В. Роговського,  
А.І. Кушніра [17], С.В. Роговського [18–20], 
С.В. Роговського та ін. [21].

У зарубіжній літературі питання рекон-
струкції та реставрації пам’яток садово-парко-
вого мистецтва висвітлені в працях польського 
дослідника Л. Майдецького [22–23]. Зокрема, 
у Польщі до культурної спадщини віднесено  
145 палацових парків, 119 замкових парків, 
3182 садибних, 166 міських парків і 436 са-
дів-вілл, 95 монастирських садів, 132 алеї, а 
некласифікованих об’єктів та інших менш чи-
сельних категорій, що входять до групи «пар-
ки» налічується 862213 [23], що значно біль-
ше ніж 500 парків-пам’яток садово-паркового 
мистецтва в Україні [11]. Слід зазначити, що 
значна частина цих об’єктів через недостатній 
догляд втрачає значення пам’яток культури. 
Саме тому у Польщі велику увагу приділяють 
удосконаленню законодавства в сфері охорони 
цих об’єктів, чіткого встановлення їх меж і бу-
ферних зон та розробленню методичних засад 
їх консервації й відновлення [23–26].

У Франції, де збережена значна кількість 
парків-пам’яток, під час розробки проєктів 
реновації подібних об’єктів вважають, що 
відновлення парку має бути спроєктовано з 
позиції збереження спадщини, заснованої на 
відновленні історичної пам’ятки, а також з пог- 
ляду адаптації парку до сучасних потреб  
ХХІ століття [27]. Саме за такими вимогами 
проєктували відновлення палацового комплек-
су Парк-де-Сурс у курортному місті Віші. Цей 
проєкт буде реалізовано до 2025 року. 

У Британії під час реконструкції та віднов-
лення історичних парків враховують зміни клі-
мату, що впливає на таксономічний склад рос-
линності та потребує реалізації агротехнічних і 
організаційних заходів для адаптації до цих змін 
з метою збереження історичних садово-парко-
вих об’єктів [28]. Аналізуючи практику віднов-
лення історичних парків, що були створені в 
XVII–XVIII ст. Район Дікс [28] підкреслює, що 
сьогодні підвищений акцент на автентичності 
відновлення історичних садово-паркових об’єк-
тів базується на ретельному документальному та 
порівняльному дослідженні, пов’язаному з кра-
щим розумінням місця залишків парку. За його 
словами: «зараз ми усвідомлюємо, що найточні-
шими реконструкціями є ті, які поєднують свід-
чення з ряду джерел – історичних, які стосуються  
окремих місць, але також включають аналогію 
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з іншими місцями і розуміння сучасної історич-
ної практики, та археологічних досліджень, які 
включають аналіз властивостей ґрунту й пов’я-
заних рослин та інших біологічних залишків на 
додаток до подальшого спектру методів віднов-
лення» [28].

У сучасних умовах у зв’язку зі зміною клі-
мату спрощуються умови вирощування рослин 
у саду, що відновлюється, зокрема екзотичні 
схеми посадки, які колись викликали заздрість 
у відвідувачів і демонстрували садівничу май-
стерність, тепер можна широко використо-
вувати, оскільки високі літні температури та 
підвищений рівень вуглекислого газу інтенси-
фікують ріст рослин [29, 30].

У зв’язку зі змінами клімату в останні де-
сятиліття англійські дослідники вважають, що 
спосіб планування посадок під час відновлення 
історичних парків та вибір рослин неминуче 
зміниться, щоб використовувати рослини, які є 
більш стійкими до нових умов, хоча види, що 
більш пристосовані до спекотнішого і більш су-
хого клімату, не завжди можуть бути прийнят-
ними з історичного погляду [30]. Зміни кольору 
та зовнішнього вигляду трав’яних газонів й те-
рас разом із сучасними змінами особливостей 
догляду за ними, включаючи влаштування ав-
томатичних систем зрошення, та іншою садо-
вою діяльністю можуть бути такими ж пробле-
матичними для історичних парків [30].

Британські дослідники звертають увагу на 
невизначеність щодо наслідків великомасш-
табних подій, зумовлених змінами клімату. На-
приклад, періодичні сильні дощі із штормами 
й великими повенями потребують під час від-
новлення історичних садів і парків реалізації 
заходів для адаптації та пом’якшення впливу 
повеней і раптових припливів води, що може 
загрожувати історичній цілісності садово-пар-
кових об’єктів [31].

Мета досліджень – розроблення проєк-
тних пропозицій щодо реконструкції наса-
джень парку-пам’ятки садово-паркового мис-
тецтва «Томилівський» стосовно збереження 
автентичності парку, що належить до об’єктів 
природно-заповідного фонду місцевого зна-
чення Київщини.

Об’єкт дослідження – парк-пам’ятка са-
дово-паркового мистецтва місцевого значення 
«Томилівський». Предмет дослідження – ана-
ліз проєктних пропозицій щодо реконструкції 
дорожньо-алейної мережі, встановлення ути-
літарних і декоративних малих архітектурних 
форм, оптимізації деревно-кущового ярусу на-
саджень й надґрунтового трав’яного покриву, 
що передбачає санітарні та формувальні ру-
бання і підсадку дерев, кущів й багаторічних 

трав, які відповідно до архівних записів зро-
стали у парку.

Матеріал і методи дослідження. Розроб-
ку проєкту реконструкції парку-пам’ятки са-
дово-паркового мистецтва місцевого значення 
«Томилівський» проводили з використанням 
рекомендацій, викладених у роботах В.П. Куче-
рявого [13], Л.І. Рубцова [2], А.І. Косаревського 
[32], Ю.А. Бондара та ін. [33], Р.Б. Дудіна та ін. 
[16], Т.М. Сидорук [34], а також згідно з вимога-
ми Законів України [35, 36] та ДБН [37]. У про-
цесі підбору рослин для оптимізації насаджень 
використовували описи їх біологічних і еколо-
гічних особливостей та декоративних якостей, 
наведених в тритомному виданні Дендрофлора 
України [38–40], а також опис деревних і багато-
річних трав’янистих рослин в каталозі садових 
рослин німецького розсадника Bruns Pflanzen 
[41]. Графічні роботи виконували в програмі 
AutoCAD, 2020 [42], а візуалізацію окремих 
композицій здійснювали у програмах Rialtime 
Landscaping Architect, 2018 [43]. Аналіз проєк-
тних пропозицій здійснювали використовуючи 
методи аналізу, синтезу, аналогії та порівняння.

Результати дослідження та обговорення. 
У попередній статті «Підсумки інвентариза-
ції дендрофлори та оцінка стану насаджень 
парку-пам’ятки садово-паркового мистецтва 
«Томилівський»» [21] були висвітлені підсум-
ки ландшафтної таксації та інвентаризації, 
на основі яких нами створено опорний план 
(рис. 1) об’єкта та розроблено заходи з прове-
дення санітарної рубки і формувальної обріз-
ки насаджень. Завдяки реалізації цих заходів 
покращилися умови освітлення, знизилась 
конкуренція між деревами, з’явилися вільні га-
лявини, придатні для посадки дерев, кущів та 
трав’янистих багаторічників.

Під час реконструкції парку «Томилів-
ський» передбачено реконструкцію доріжок 
парку з метою створення комфортних умов для 
прогулянки та відпочинку. Зокрема запропоно-
вано будівництво прогулянкової оглядової до-
ріжки шириною 1,5 м з покращеним покриттям 
та реконструкцію і розширення до 2 м наявних 
доріжок з влаштуванням їх верхнього покрит-
тя із бруківки (ФЕМу). Усі ці проєктні рішення 
показані в генеральному плані (рис. 2), зокре-
ма кільцева прогулянкова доріжка дасть змогу 
підійти до найбільш цікавих композицій де-
ревних рослин та до раритетних екзотичних 
дерев, біля яких будуть встановлені охоронні 
знаки чи спеціальні інформаційні таблички. 
Для зручності відвідувачів парку передбачено 
встановлення садових лав, сміттєвих урн біля 
доріжок – зразки утилітарних малих архітек-
турних форм (рис. 3–7).
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Рис. 2. Генеральний план.
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Рис. 3. Приклад скульптури на стовбурі 
сухостійного дерева.

Рис. 4. Приклад скульптурного 
зображення на стовбурі дерева.

Рис. 5. Дерев’яні скульптури як приклад 
для використання.

Рис. 6. Комп’ютерна модель вигляду доріжки 
парку після реконструкції у вечірній час.

Рис. 7. Приклад мощення садових доріжок у парку 
та обмеження периметру клумби плитками пісковика.
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Відповідно до розробленого генерально-
го плану реконструкції парку «Томилівський» 
після проведення санітарних та ландшафтних 
рубань й обрізок, реновації і будівництва дорі-
жок, проведення агротехнічної підготовки те-
риторії заплановане виконання робіт з оптимі-
зації наявних насаджень завдяки посадці нових 
дерев та кущів поруч із зростаючими доросли-
ми деревами, що мають вік від 50 до 80 років. 
Домінантами майбутніх композицій будуть 
величні екземпляри Quercusrobur L., Aesculus 
hippocastanum L., Gleditsia triacanthos L.,  
Gymnocladus dioicus (L.) K. Koch, Juglans 
nigra L., Abies nordmaniana (Stev.) Spach, 
Liriodendron tulipifera L., що виявлені нами у 
процесі інвентаризації насаджень [21].

Під час розробки проєкту оптимізації на-
саджень враховували необхідність збагачення 
складу дендрофлори парку видами, які раніше 
висаджували на його території та з часом випа-
ли з насаджень, а також видами, які є перспек-
тивними для використання в лісовому госпо-
дарстві та паркобудівництві зони розміщення 
дендропарку. Основною метою оптимізації є 
розширення видового складу дендрофлори пар-
ку завдяки посадці нових видів та культиварів 
дерев і кущів. Водночас через проведення са-
нітарних й ландшафтних рубань виникає необ-
хідність заповнення прогалин у парку, форму-
вання мальовничих узлісь та галявин завдяки 
підсадці декоративних кущів і ґрунтопокрив-
них рослин. Це дозволяє суттєво покращити 
декоративність наявних композицій завдяки 
використанню вічнозелених видів, насамперед 
хвойних, а також видів і культиварів, що харак-
теризуються рясним квітуванням або мають де-
коративне забарвлення листків (табл. 1). 

В асортиментній відомості генплану наве-
дено перелік рослин, запропонованих для опти-
мізації насаджень. Місця розміщення рослин 
підбирали, враховуючи екологічні особливості 
рослин, зокрема здатність витримувати заті-
нення та конкурувати з іншими видами. Тому в 
умовах затінення запропоновано посадку більш 
тіньовитривалих видів, а в умовах осоння більш 
світлолюбних. З метою створення сприятливих 
для висаджених рослин умов передбачено рит-
тя траншей, за допомогою яких будуть обрізані 
корені наявних дерев та тимчасово усунута їх 
конкуренція за воду й елементи мінерального 
живлення з молодими рослинами, висадженими 
у процесі реконструкції. 

У центральній частині парку обабіч заас-
фальтованої дороги, де залишивcя відкритий 
простір, заплановано створення композицій із 
різних видів і культиварів хвойних вічнозеле-
них рослин. Формування груп, проведене за 

систематичним принципом, коли до їх складу 
входять види або культивари одного роду або 
родини. Зокрема, на передньому плані перед 
наявними деревами пропонується висадити 
по кілька дерев різних видів родів Abies Mill., 
Picea A. Dietr., Pinus L., Pseudotsuga Carrière, 
що дозволить суттєво збільшити декоратив-
ність парку та розширити видове різноманіття 
хвойних рослин, які досить декоративні, особ- 
ливо у молодому віці. Водночас зростання по-
руч різних видів одного роду дозволить краще 
оцінити декоративні якості видів, їх силу росту, 
стійкість до екологічних та біотичних чинників. 
Щоб посилити декоративність новостворених 
груп запропоновано створення низькорослих 
куліс, які підбиватимуть групи хвойних дерев 
й відокремлюватимуть їх від газону. Завдяки 
використанню різних видів і культиварів роду 
Juniperus L. із сизим та жовтувато-зеленим за-
барвленням хвої, а також Euonymus fortunei 
(Turcz.) Hand.-Maz. із вічнозеленими сріблясто 
облямованими листками кущів різних видів та 
культиварів квітучої таволги (Spirea L.), такі уз-
лісся посилюватимуть контрастні кольорові по-
єднання та забезпечать високий декоративний 
ефект. Водночас влаштування якісного газону 
між дорогою і сформованим узліссям візуально 
розширить відкритий простір. З часом це рос-
линне угруповання розростеться, займе більшу 
площу й замінить ті дерева, які нині є паркотвір-
ними та з роками відмиратимуть. У зв’язку з 
цим, вже зараз пропонуємо прорідити наявні 
куртини Corylus colurna L., Celtis occidentalis L.  
та дещо відсунути їх від дороги. Необхідною 
умовою успішного зростання висаджених хвой-
них дерев є видалення самосійних екземплярів 
Juglans mandshurica Maxim., Ulmus capriofolia L. 
та підросту Acer negundo L.

У північно-західні частині парку, де зна-
чна частина дерев випала, а деякі дерева 
підлягають знесенню через втрату декора-
тивності, генеральним планом передбачено 
створення невеликого саду магнолій. Запро-
поновано висадити кілька видів і культиварів 
роду Magnolia L., а на їх фоні створити кулісу 
з кущів Paeonia suffruticosa, яка квітує май-
же одночасно з магноліями. Таке поєднання 
різновисоких магнолій та півоній, що харак-
теризуються високою декоративністю під час 
цвітіння, та Liriodendron tulipifera L., дозво-
лить створити унікальний куточок парку, що 
приваблюватиме відвідувачів. Обов’язковою 
умовою для реалізації цього плану є видалення 
сильно уражених омелою білою дерев Robinia 
pseudoacacia L., включаючи кореневу порость 
цього виду. Очевидно, що це потребуватиме 
наполегливих зусиль упродовж кількох років.
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Таблиця 1 – Список рослин, використаних для оптимізації насаджень парку-пам’ятки 
                     «Томилівський» відповідно до генерального плану об’єкта

№ п/п Назва виду латинська Кількість рослин

1 2 4
Punophyta

Abies balsamea (L.) Mill. 3
Abies concolor Lindl ex Hilgerbr. 1
Abies koreana Wils. 3
Camaecyparis lavsoniana (A. Murray) Parl. ‘Alumii’ 1
Camaecyparis lawsoniana ‘GlaucaSpek’ 2
Camaecyparis lawsoniana Parl. ‘Columnaris’ 1
Camaecyparis nutcanensis Aldrich Mountain ‘Pendula’ 1
Ginkgo biloba L. 2
Juniperus chinensis L. ‘Blue Alps’ 3
Juniperus communis L.‘Repanda’ 5
Juniperus communis ‘Suesica’ 3
Juniperus communis ‘Columaris’ 2
Juniperus horisontalis Moench.‘BlueCarpet’ 35
Juniperus horisontalis ‘BluStar’ 50
Juniperus x media ‘GoldMun’ 19
Larix decidua Mill.‘Pendula’ 2
Metasequoia gliptostroboides Hu et Cheng 1
Picea glauca Brit. 3
Picea glauca ‘Conica’ 1
Picea abies Karst. 3
Picea abies ‘Inversa’ 2
Picea pungens Engelm. 3
Pinus mugo Turra 3
Pinus mugo ‘Mops’ 2
Pinus mugo ‘Pumila’ 2
Pinus nigra Arn. 3
Pinus peuce Griseb. 1
Pinus ponderosa Dougl. 2
Pinus strobus L. 2
Pinus wallichiana A.B. Jacks 1
Pseudotsuga menziesii Franco 3
Taxus baccata L. ‘Repandens’ 6
Taxus baccata ‘Fastigiata Robusta’ 6
Taxus baccata ‘Fastigiata’ 1
Taxus baccata L. 3
Thuja occcidentalis L.‘Danica’ 5
Thuja occcidentalis ‘Elvangera Aurea’ 1
Thuja occcidentalis ‘Recurva Nana’ 3
Thuja occcidentalis L. ‘Smaragd’ 2
Thuja plicata D. Don. ‘Exelsa’ 1
Tsuga canadensis Carr. 1
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1 2 3
Magnoliaphyta

Amelanchir ovalis Medic. 3
Berberis thunbergii DC ‘Cobolt’ 4
Betula ermanii Cham. 2
Betula nigra L. 1
Betula pubescens Ehrh. 1
Betula papyrifera Roth. 3
Betula pendula Roth. ‘Jungii’ 1
Betula maximowicziana Regel 2
Cercidiphyllum japonicum Lindl. 2
Cercis сanadensis L. 2
Cladrastislutea (Michx.) C. Koch 1
Crataegus laevigata (Poir.) DC. ‘Paul’s Scarlet’ 2
Euоnimus fortune (Turcz.) Hand.-Maz.‘Silver’ 125
Fagus sylvatica L. ‘Purpurea Pendula’ 1
Hibiscus syriacus L. 6
Hydrangea arborescens L. 5
Kerria japonica (L.) DC. 12
Koelreuteria bipinnata Franch. 2
Liquidambar steracyflua L. 2
Lonicera tatarica L. 6
Magnolia kobus DC. 2
Magnolia liliflora Desr. 2
Magnolia×soulangiana Sul.-Bod 3
Malus niedzwetzkiana Diesckex Koehne 1+
Padus serotina (Ehrh.) Agardh. 1
Paeonia suffruticosa Andrews. 6
Physocarpus opulifolius Maxim. ‘Aurea’ 3
Platanus acerifolsa Wild. 2
Platanus occidentalis L. 1+
Prunus divaricata Milll. ‘Atropurpurea’ 2
Prunus serrulata G. Don.‘Kanzan’ 4
Pyracantha coccinea M. Roem. 3
Quercus macrocarpa Michx. 2
Quercus pubescens Wild. 2
Sorbus intermedia (Ehrh.) Pers. 1
Sorbus torminalis (L.) Grantz 2
Spiraea × bumalda Burv. 9
Spirea cinerea ‘Grifsem’ 35
Spirea japonica ‘Littel Princes’ 18
Syringa vulgaris L. (сорти) 9
Tamarix ramosissima Ledeb. 2

Продовження табл. 1
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У східній частині парку, поруч з доросли-
ми деревами Betula pendula, запропоновано 
створити невеличкий березовий гай із залучен-
ням кількох видів берези (наприклад, Betula 
papifera, B. engelmani, B. maximowiczana,  
B. nigra L., B. pubescens Ehrh.), а також культи-
вару Betula pendula Roth. ‘Jungii’, що буде ви-
саджений на передньому плані на фоні інших 
видів. Враховуючи світлолюбність берези та 
поверхневе розміщення її кореневої системи, 
реалізація цього задуму потребуватиме розчи-
щення від дерев значної площі, прорідження 
й укорочення крон сусідніх дерев, розкорчо-
вування пнів та обрізку коренів сусідніх дерев 
по периметру розміщення березової групи, а 
також організацію регулярного зрошення. Слід 
враховувати і недовговічність беріз, тому у 
групу слід включити B. pendula, адже зрілі де-
рева цього виду незабаром відімруть. Викори-
стання під березами ґрунтопокривних рослин 
Galanthus nivalis L. та Convallaria majalis L.  
посилить декоративність цієї ділянки парку, 
особливо навесні.

Для будь-якого парку важливо, щоб його 
основу складали довговічні види дерев, це за-
безпечить життя парку впродовж кількох сто-
літь. Безумовно нині такими видами є Quer-
cus robur L., Juglans nigra L., Gymnocladus 
dioicus (L.) K. Koch, Gleditsia triacanthos L., 
Liriodendron tulipifera, Aesculus hippocasta-
num L., Tilia platyphyllos Scop., Abies nordman-
niana (Stev.) Spach.

Проте оптимізація насаджень парку завдя-
ки підсадці таких видів як Platanus acerifolsa, 
Platanus occidentalis, Pinus nigra, Pseudotsuga 
menziesii, Pinus ponderosa, Fagus sylvatica 
‘Purpurea Pendula’, Larix decidua дозволить не 
лише посилити декоративність парку, а також 
сприятиме його довговічності. 

Для посилення декоративності парку у 
весняно-літній період та для оптимізації на-
саджень під час реконструкції запропонова-
но посадку таких яскраво квітуючих видів як 
Cercis сanadensis, Cladrastis lutea, Koelreuteria 
bipinnata, Crataegus laevigata ‘Paul’s Scarlet’ 
(Poir.) DC., Malus niedzwetzkiana, Prunus 
serrulata тощо.

Важливими елементами майбутніх наса-
джень будуть екзотичні і реліктові види дерев 
Metasequoia gliptostroboides, Ginkgo biloba,  
Pinus peuce, Pinus ponderosa, Pseudotsuga men-
ziesii, Taxus baccata, Liquidambar steracyflua.

Під кронами наявних дерев після обрізки 
нижніх гілок до висоти 4–5 м і покращення 
світлового режиму, поруч із прогулянковою 
доріжкою, запропоновано висадити невели-
кі групи з Taxus baccata та його культиварів,  

ці рослини також є довговічними і з часом 
зможуть стати основою його композицій, коли 
менш довговічні види відімруть.

За понад 70 років існування парку, з три-
валим періодом без належного догляду, кущі 
майже зникли із насаджень як менш довговіч-
ний елемент насаджень. Більшість кущів, що 
виявлені під час інвентаризації висаджені в ос-
танні 10–15 років. Тому використання видів та 
культиварів, що мають життєву форму кущ для 
оптимізації насаджень є нагальним завданням 
реконструкції. За їх допомогою будуть сформо-
вані узлісся галявин, що утворяться у резуль-
таті санітарних рубань й видалення частини 
самосійних дерев, а також будуть сформовані 
куліси вздовж меж парку, що суттєво посилить 
привабливість насаджень, сформує динамічну 
мінливість композицій впродовж року завдяки 
квітуванню кущів чи використанню декоратив-
но-листяних акцентів.

На передньому плані перед композиціями 
дерев заплановано посадку сланких декора-
тивних форм Juniperus horisontalis, Juniperus 
pfitzeriana, культивари Euonymus fortunei, 
Spirea cinerea, Spirea japonica, Spiraea × 
bumalda Burv. Окрасою галявин стануть одно-
видові групи з кількох сортів Syringa vulgaris L.,  
Hibiscus syriacus, Tamarix ramosissima, 
Pyracantha coccinea M. Roem., Physocarpus 
opulifolius. З часом більшість кущів випаде з 
насадження, а їх місце займуть крони висадже-
них дерев або довговічних дерев, що збере-
жуться на ділянці.

Слід зазначити, що використання асорти-
менту кущів обмежене затіненням місць для 
посадки під кронами дерев, тому для затіне-
них ділянок будуть використовувати тіньови-
тривалі види Mahonia aquifolium (Pursh) Nutt., 
Hydrangea arborescens L., Lonicera tatarica L., 
Taxus baccata, Buxus sempervirens L. та інші 
види і культивари, що добре витримують за-
тінення. До цього переліку можна додати пур-
пурнолисті форми Berberis × ottawensis hort., 
Berberis vulgaris L. та Berberis thunbergii, які 
порівняно із звичайними видами із зеленими 
листками краще витримують затінення.

Для покращення ґрунтових умов парку та 
підвищення родючості ґрунту Я. Геник [14] 
вважає за доцільне здійснення комплексу фі-
томеліоративних заходів, що передбачають: 
створення суцільного трав’яного покриву; 
введення у насадження цінних видів дерев-
но-чагарникової рослинності; сприяння при-
родному поновленню деревної рослиннос-
ті; внесення органічних добрив. Вважаємо, 
що важливо у процесі реконструкції парку 
сформувати трав’яний покрив під деревами,  
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принаймні на галявинах. Крім газону із злако-
вих трав, який рекомендуємо створювати на 
найбільш освітлених ділянках парку, на галяви-
нах під наметом одиночно зростаючих дерев, 
для формування надґрунтового покриву слід 
використати цибулькові рослини-ефемероїди 
з родів Galanthus L., Crocus L., Muscari Mill., 
Corydalis DC, які квітуватимуть ранньою вес-
ною до розпускання листків на деревах та ку-
щах. В умовах часткового затінення барвистий 
килим галявин можна створювати завдяки під-
садці і розростанню Vinca minor L., Convallaria 
majalis L. або таких ліан як Parthenocissus 
quinquefolia (L.) Planch., Hedera helix L. У разі 
використання Hedera helix і Parthenocissus 
quinquefolia необхідно слідкувати за тим, щоб 
ці рослини не заплітали стовбури дерев та не 
пригнічували їх ріст. Останнім часом у зв’язку 
зі змінами клімату ці види мають здатність до 
інвазійного поширення.

В окремих місцях парку, особливо поруч 
з прогулянковими доріжками, для формуван-
ня ґрунтового покриву можуть бути висадже-
ні у формі невеликих куртин Dryopteris filix-
mas (L.) Schott, Matteuccia struthiopteris (L.) 
Tod., Pteridium aquilinum (L.) Kuhn, Veronica 
chamaedrys L., Silene vulgaris (Moench) 
Garcke, Betonica officinalis (L.) Trevis., 
Mercurialis perennis L. та інші відносно ви-
тривалі в умовах затінення види [44–49]. 
Таке поєднання видів культурної і природної 
флори з різними життєвими стратегіями доз-
волить розширити біорізноманіття парку та 
зробити його більш мальовничим і привабли-
вим для відвідувачів.

Поруч з садовими лавами, біля дерев’яних 
скульптур, що будуть вирізані зі стовбурів су-
хостійних дерев, рекомендуємо висаджувати 
тіньовитривалі рослини з роду Hosta Tratt.: 
Нosta lancifolia Engl., Hosta ventricosa Stearn., 
Hosta sieboldiana (Hook.) Engl., Hosta fortune i 
(Baker) L.H. Bailey та їх культивари. Вони до-
сить тіньовитривалі, відрізняються між собою 
за розмірами і забарвленням листків та квітів, 
що дасть можливість суттєво урізноманітнити 
ландшафт та створити виразні рослинні компо-
зиції біля скульптур [50]. 

Водночас було б доречно з метою роз-
ширення біорізноманіття використати для 
озеленення парку види і культивари родів 
Rhododendron L., Calluna Salisb. та Erica L., які 
характеризуються високими декоративними 
якостями і є відносно тіньовитривалими, проте 
ці рослини розвиваються лише на добре дрено-
ваних кислих ґрунтах, в умовах підвищеного  
зволоження [51], тому ми не рекомендуємо їх 
використовувати для оптимізації насаджень.

Висновки. Аналіз проєктних пропозицій 
щодо реконструкції парку-пам’ятки місцевого 
значення «Томилівський» показує, що розроб-
ка проєкту має відбуватися на основі опорного 
плану, отриманого у результаті топографічного 
знімання території з нанесенням розміщення 
усіх елементів ландшафту та інвентаризації 
насаджень. Попередньо слід провести та ви-
вчити історію створення насаджень парку.

Розробка на основі даних інвентаризації 
плану заходів з оздоровлення насаджень зав-
дяки проведенню санітарних й ландшафтних 
рубань та формувальної обрізки дозволяє от-
римати якісну підоснову для здійснення робіт 
з будівництва доріжок, встановлення малих ар-
хітектурних форм та розробки плану оптиміза-
ції насаджень.

Основним завданням оптимізації наса-
джень є розширення колекції рослин завдяки 
посадці довговічних видів, зокрема екзотич-
них, які з часом сформують паркотвірний ра-
ритетний каркас парку. Всього запропоновано 
використати для оптимізації 82 види та куль-
тивари деревних рослин. З метою покращення 
декоративності садово-паркових композицій 
запропоновано формування багатоярусних ку-
ліс на узліссях і на межах парку. Важливо під 
кронами дерев сформувати трав’яний покрив, 
передусім, на галявинах й обабіч доріжок з лі-
сового різнотрав’я за допомогою посадки або-
ригенних дібровних видів, пристосованих до 
місцевих ґрунтово-кліматичних умов. Інтроду-
ковані трав’янисті багаторічники рекомендова-
но використати як акценти для формування ви-
разних багатоярусних композицій біля малих 
архітектурних форм, у вхідній і центральній 
зонах парку та на галявинах. 
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Analysis of the project proposals for the recon-
struction of the Tomilivskyi park, a memorial of 
landscape gardening art of local significance

Rogovskyі S., Ishchuk L., Zhykhareva K., 
Khryk V.

In Ukraine, about 500 objects have the status of a 
park-memorial of landscape art, most of which require 
restoration measures. That is why the analysis of project 
proposals for the reconstruction of a park-memorial of 
landscape art on the example of Tomylivskyi Park, 
a park-monument of local importance, is an urgent 
task. This park was created in the middle of the last 
century near the city of Bila Tserkva as an arboretum 
of the forestry on an area of 2.4 hectares. The inventory 
revealed that 76 species of woody plants grow in 
the park, some of which are 60–70 years old. Their 
preservation is one of the goals of the reconstruction.

The project was based on a reference plan made 
on the basis of a geodetic survey of the territory and an 
inventory of the park’s plantations. A detailed study of 
the situation made it possible to divide the trees into three 
large groups: the most valuable, relatively valuable, and 
those to be removed, and to mark their growth areas on 
the plan in different colours. The development of park 
management measures involves sanitary and landscape 
felling and the formation of tree crowns. At this stage 

dead, dying and heavily infested with Viscum album L. 
trees are to be removed. For the remaining trees, branches 
infested with mistletoe and lower branches up to a height 
of 4–6 m, as well as damaged branches, are removed, 
which will significantly improve the illumination of the 
canopy under the trees and free up space for planting 
new trees and shrubs and create conditions for the 
growth of herbaceous plants. The need to remove some 
healthy trees of self-seeding origin is discussed.

It is proposed to expand the network of park 
paths, to ensure the expansion of existing paths and 
to install a hard top surface. It is proposed to install 
small architectural forms for utilitarian and decorative 
purposes. It is planned to create a number of wooden 
sculptures from the trunks of dead trees. 

The optimization of the park plantations involves 
planting 76 species and cultivars of woody plants, 
creating of compositions based on a systematic principle, 
addition of trees groups with backdrops of ornamental 
shrubs and forming of multi-tiered plantations on 
the edges of lawns and along the park’s borders. The 
planting of long-lasting coniferous and deciduous trees 
next to existing mature specimens is justified.

Key words: landscaping, species, trees, shrubs, 
cultivar, planting, optimization, landscape, park, 
reconstruction, herbaceous perennials.
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